烈日下的"创文人"

本报记者 杨向东



盛夏时节,有这么一群可敬的人,他们顶着炎炎烈日, 埋头苦干,奋战在创文一线,为文明城市创建作出自己的 贡献。他们是挥舞着扫把、清理垃圾的城市环卫工,他们是 冒着高温酷暑、与沥青为伴的道路施工员,他们是机关社 区的工作人员、志愿者,卫生整治、脏乱治理、宣传引导,处 处都有他们忙碌的身影。

环卫工:扮靓城市的"美容师"

7月2日上午,记者来到县城人民路,地面被火热的骄 阳烘烤着,热浪一波波袭来。虽然天气很热,但是环卫工人 吴海珍却依然坚守岗位,汗水不住地往下流。清理道路垃 圾、擦洗垃圾桶、捡拾烟头、冲刷路面,不停地弯腰、起身、 再弯腰。这样的动作,吴海珍每天都要重复上百上千遍,累 了,就躲在阴凉处、环卫工人爱心驿站歇一歇,喝口水。

家住县城东园小区的环卫工人吴海珍今年已经53岁 了,干环卫工作也有十余年,主要负责人民路段的道路清 洁。每天清晨五点多,吴海珍就要起身前往工作地,赶在早 晨8点多人们上班前,就要将自己负责片区的路面清扫干 净,中午休息两个小时,然后下午继续工作到很晚。在县 城,像吴海珍这样默默无闻的环卫工们还有很多,他们中 绝大部分都是五六十岁的中年人,每日风餐露宿,不辞辛

本报讯(通讯员 倪慧玲 记者 杨向东)近日, 县农水集团团委组织青年志愿者开展创文宣传引导活

该集团青年志愿者化身文明交通"引导员",倡导

动,发挥青年志愿者的文明创建"生力军"作用,为文明

文明出行。日前,志愿者们身着鲜艳的红马甲在解放

路、人民路、双拥路等车辆较多的路段,发放温馨提示 单,并进行文明劝导。"师傅,麻烦将车辆停到划线区域

内,随意停车存在着安全隐患,感谢您的配合。"该集团

青年志愿者一边耐心解释,一边将车主温馨提示单发

至车主手里。该集团 3 名志愿者拿着文明劝导小红旗,

在兴海路红绿灯路口进行交通劝导,宣传文明出行规

则,对占用车道,乱闯红绿灯的行人及车辆进行劝导。 活动当天,志愿者们共对县城3个重点路段进行了整

治和劝导,发放宣传单600余份,劝导交通违法行为12

为规范。7月1日上午,该集团7名青年志愿者在双拥

路农贸市场开展"共创文明城市 共建文明家园"志愿

服务活动。在活动现场,志愿者们为周边的群众解释创

建文明城市的意义, 告知群众是文明创建成果的受益

者, 要争做文明创建的倡导者, 守护者, 传播者, 鼓励群

众共同参加文明创建工作。随后,志愿者们对周边的商

开展志愿服务活动

卫生院组织医务人员到该镇敬老院,开展新时代文明

用品。随后,为老人们进行免费健康体检及疫情防护

宣教。志愿者详细询问他们的身体、生活、饮食等方面

的情况,嘱咐他们要注意保重身体,按时吃药,注意消

到了社会大家庭的温暖,进一步提高了志愿者们尊老

将定期组织志愿者上门看望,持续送上温暖与关怀,

把为群众办实事落到实处,传递社会正能量。"该院负

倾力打造文明校园

本报讯(通讯员 程金石)年初以来,县明达双语 小学充分发挥市文明单位的品牌效应, 积极探索和实 践"八礼四仪"教育新模式,营造浓郁的文明校园氛围。

该校通过开展丰富多彩的活动,实践文明礼仪行

为,达到寓教于乐的目的。学校除了有计划地组织召开

暑纳凉,并鼓励老人要多锻炼身体,保持身心健康

敬老的意识,营造了文明和谐的良好社会风尚。

文明校园风采

县明达双语小学

本报讯(通讯员 王荣 李文全)日前,黄沙港镇

在活动中,志愿者们为孤寡老人们送上日常生活

通过此次志愿服务活动,让该镇孤寡老人们感受

"关爱孤寡老人是我们应尽的责任和义务,我院

该镇集团志愿者化身文明政策"讲解员",宣传行

县农水集团

创建添动能。

铺进行了入户宣传。

实践志愿服务活动。

责人表示。

黄沙港镇卫生院

劳,或清洁环境卫生、或维护市政设施、或养护绿化草坪、 园林,哪里脏、臭、乱,哪里就是他们的主战场。

为了让城市更干净、更美丽,连日来,县城的各个洗扫 车、洒水车、垃圾车齐上阵,保洁员们对辅道、人行道、沿路 绿化带等进行"地毯式"清扫。在路面清扫保洁的同时,还 对沿路道沿以上的路面进行人工冲洗,对果皮箱、路灯等 进行彻底清掏、擦洗。他们用辛勤扮靓了我们的家园,用劳 动美丽了大街小巷。

筑路工:烈日下的"建设者"

早晨五点多钟,县城的修路工人们便早早来到施工现 场,各种各样的工程车辆均已发动。六点多钟,当人们还在 沉睡时,工人们便已开始了一天的工作。

中午时分,记者来到人民东路沥青道路铺设施工现 场,负责带队的工人李华告诉记者:"修路是个细活,要经 过刨铣路面、清理废渣、洒沥青油、摊铺沥青、碾压路面等 多道工序,每一道工序都要细心,要不然铺的路会不平整。 小到刨铣路面,大到铺设沥青,对温度也是有着严格的要 求,只有前期工作做得细致,才能铺出平整的路面。

当记者走到沥青车旁,一股热浪扑面而来,并且散发 着刺鼻的沥青味,正在摊铺的工人们都戴着口罩。随着一 车黑色的沥青倾斜而下,地面上立刻升起滚滚的热浪,三 名摊铺工人紧随其后,有力地挥舞着手中的铁锹,协助沥 青摊铺车不停地作业,他们的汗水顺着额头、脸颊滑落下 来。"我们这个活适合在高温下干,这样铺设的沥青路会更 结实更牢固,大家都习惯了,每年夏天都是这样工作的。 李华一边擦拭着满头的汗水一边笑着介绍道。

没有空调、没有风扇,修路工人们只有与高温相伴。当 我们驱车行驶在宽阔平坦的大道上,我们却不曾想到,有 这样一群人,他们在烈日下,默默地为城市建设奉献着"修 路人"的力量。

志愿者:创文中的"爱心使者"

如今,在县城街头,身穿红色志愿服传递正能量的志 愿者们越来越多,他们疏导交通、清扫路面、关爱老人、为 有困难的市民搭把手……他们是单位里的公务人员、是社 区工作者、是爱心企业家、是学校的老师、学生,是医生、是 普通市民。他们的志愿行为如春风化雨,似水润万物,向人 们传递着爱和友善。

连日来,在县城虹亚社区,到处能看到身着红马甲的 志愿者们,他们在辖区开展了志愿服务活动。环境卫生志 愿者们有的对辖区主干道、居民小区、广场等处的杂草进 行清理,墙壁、电杆、配电箱上的"牛皮癣"小广告也被统统 消灭干净,有的手拿宣传册,入户宣传垃圾分类知识;党员 志愿者们带着理发工具登门入户,为出行不便的老年人、 残疾人剪出满意的发型,他们挥舞着手中的剪刀,"剪"出 了老人们的笑容,"剪"出了对残疾人的关爱……

在志愿服务工作中,我县将品牌化引领作为提升志愿 服务吸引力、扩大志愿服务影响的重要手段,形成志愿服 务"磁场"效应。我县以"三关爱"志愿服务活动为特色,在 全县广泛开展党员志愿者"三创"志愿服务、基层乡贤志愿 行动、关爱空巢老人、关爱留守儿童贫困大学生等 12 项志 愿服务活动,打造出"生态邮路""留守儿童心向党·携手共 筑中国梦""助残我先行""脚手架情深"等一系列志愿服务 品牌项目,带动更多的人加入到志愿服务行列。广大志愿 者紧紧围绕关爱困难群众、社会文明创建等方面,开展一 系列卓有成效的志愿服务工作。

海河镇

新时代文明实践赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 王守霞 王峻杰)年初以来,海 河镇紧紧围绕乡村振兴战略,将新时代文明实践所、 站、点建设摆在重要位置,扎实开展文明实践活动,全 面提振乡村精神文明建设水平。

镇文明实践所"香溢海河""耕读海河"、草编梦工 厂、盐雕新世界、"理"响花园头、小关子文化粮仓、"海 风河韵"道德讲堂等场所常态化开放,传播新思想,引 领新风尚。该所围绕新时代文明实践"14536"总体要 求,打造出"1个实践所—28个实践站—6个实践点" 三级服务阵地。按照"所有品牌、站有特色、点有亮点" 工作思路,成功打造"妈妈在线等""幸福来敲门"等30 个志愿服务品牌项目。80 支特色志愿服务队活跃在镇 村,助力形成稻花生香、四季果香、沃野飘香的地域特

村居 28 个新时代文明实践站通过"讲评帮乐庆" 文明实践活动,提升群众思想觉悟、道德水准和文明素 养,真正将文明实践"衔接"到群众内心,打通服务群 众"最后一百米"。"讲"好时代新声。创塑"烈士红""花 园头"等 30 多个宣讲队,宣讲十八烈士、党的系列会议 精神等,年均开展宣讲1000多场次,让党的创新理论 飞入寻常百姓家。"评"树身边榜样。积极开展"好婆 婆""好媳妇""美丽庭院"等评比活动,培育文明乡风、 良好家风、淳朴民风。"帮"出真情实感。为全村 360 多 名留守儿童、400名留守老人送去关心和温暖,把温暖 关怀送进群众心里,"乐"出健康生活。

海河镇四季果香新时代文明实践点与烈士村旭日 小区、大米产业园、果蔬采摘园毗邻而居,新农民讲习 所定期邀请理论专家、行业能手、普通农民登台,开展 新思想、新技术的综合宣讲活动。老把式工作室和红精 灵体检站分别就农业技术咨询和水果质量检测,常态 化开展"家门口"的志愿服务。

盘湾镇

践行文明婚俗新风

本报讯(通讯员 袁青 成麟祥)日前,盘湾镇南 沃村新时代文明实践站,举行了一场以"治理高额彩 礼、减轻人情负担、推进移风易俗"为主题的"五老"道 德乡风文明评议会。"治理高额彩礼,减轻人情负担,推 进移风易俗"倡议书宣读结束,参加会议的30多名党 员干部纷纷来到承诺牌前,郑重地签上自己的名字。

为深入践行精神文明建设工作要求, 盘湾镇在全 镇组织开展"治理高额彩礼、减轻人情负担、推进移风 易俗"行动。"现在一些地方出现婚嫁大操大办、盲目攀 比等不良风气, 尤其是在农村十万二十万之多的天价 彩礼让人'娶不起',各种人情礼金让人'还不起',甚至 出现因婚致贫、因婚返贫。"该镇相关负责人说。

今年5月中旬以来,该镇针对"高价聘金""大操大 办"等民间陋习,扎实推进移风易俗行动,下发《关于组 织开展"治理高额彩礼、减轻人情负担、推进移风易俗" 行动的实施意见》、明确主要任务、工作重点、保障措施 等,确保取得明显成效。

"党员干部特别是村(居)干部的一言一行、一举一 动,对社会风气具有示范引领作用。如果能首先并重点 动员他们,效果肯定好。"在镇党委宣传部门的推动下, 该镇"五老"在各村(居)巡回开展"治理高额彩礼、减轻 人情负担、推进移风易俗"乡风文明评议活动,倡导党 员干部带头签承诺书,率先垂范,自觉践行婚俗新风,做 推动移风易俗的带动者、传播者、践行者。

红星社区

红白理事会"理"出文明新风尚

本报讯(记者 施露 通讯员 王静 沈祥峰)近 日,兴桥镇红星社区开展"践行移风易俗 弘扬时代新 风"主题宣传活动。

专题学习,夯实理事会成员责任担当。社区红白理 事会开展专题学习活动,围绕"红白理事会是什么、干 什么、怎么干"这一主题,重点学习"摒弃铺张浪费结婚 陋习,倡导婚事新办;革除殡葬陋习,倡导丧葬简办;遏 制大操大办,倡导文明新风"等内容,明确理事会成员 责任担当,从而促进红白理事会真正发挥其效能。

入户宣传,推进移风易俗理念深入人心。社区组织 红白理事会成员及志愿者深入农户家中,发放移风易 俗倡议书,广泛宣传成立"红白理事会"的重要意义,倡 导文明、绿色、节俭新风尚。积极宣传婚事新办、丧事简 办的优秀事迹,广泛传播正能量,不断增强居民对"红 白理事会"的认同感,引导广大群众积极参与到婚丧陋 俗改革中来,营造革除陋习、共建文明的良好氛围。

创新载体,让文明乡风在农村落地生根。该社区充 分利用农家书屋、道德讲堂、主题党日等活动载体,弘 扬优序良俗,加强树立群众移风易俗新思想,提高婚事 新办、丧事简办,摒弃盲目攀比、大操大办等意识,共同 营造文明和谐乡风,推进美丽文明社区建设。

周守伟:唱响文明之歌

本报通讯员 倪梦莹 张建忠

年初以来,有37年党龄的"中国好人"、长荡镇敬 老院院长周守伟无私奉献,唱响了一名共产党员的文 明之歌。

公益爱潮涌小镇,唱起"在你身边"歌。今年春学 期,该镇困境大学生孙向云面临学费难以筹措的困难。 周守伟知道消息后,不但自己拿出 1000 元资助孙向 云,而且还带领"好人"志愿者服务队的志愿者奉献爱 心,帮助其圆了开学梦。在他的影响和带动下,该镇孙 华、黄翠玉等志愿者纷纷慷慨解囊,先后向社会弱势群 体捐献2万多元。

真情服务暖人心,唱起"爱的奉献"歌。周守伟任该 院院长的22年来,为老人办实事,创新打造了"春有 花、夏有荫、秋有果、冬有青"的花园式敬老院,先后赡 养 135 位孤寡老人,安置 38 名无主流浪人员。

抗疫前线显担当,唱起"众志成城"歌。今年突如其 来的疫情打乱了周守伟原本退休的计划。在封闭管理 的 60 天期间,周守伟坚持吃住在敬老院,把全部时间 和精力全部投入到疫情防控工作中,确保全院 69 名老 人和工作人员的健康安全。



斑马线上的"小红帽"

本报通讯员 薛丹枫 记者 杨向东

"请大家讨马路时走斑马线! "一定要注意来往车辆,不要低头看手机,安全第一!" 炎炎夏日,骄阳似火,市民避之不及,然而在合德镇,身 穿红马甲、头戴小红帽的文明劝导员却头顶烈日,坚守在斑

马线旁,用行动守护着城市文明。 7月4日上午,合德镇新时代文明实践所(站)的党员。 团员志愿者们头戴小红帽、身着小红衣、手执小红旗,分赴县 城各主干道人行道轮流"站岗",为增强行人的交通安全意

识、维持交通秩序奉献自己的一份力量。看到有行人准备过 马路时,志愿者挥舞手中"文明交通劝导"小红旗示意,来往



车辆自觉减速、停车,确保行人安全通过。

下午,县城人民路上车辆川流不息,烈日炎炎下,志愿者 们汗流浃背,却依然认真地对过往行人及车辆驾驶员进行交 通文明劝导,提醒大家时刻遵守交通规则、文明出行。一位市 民走到志愿者身边竖起大拇指说,"天气这么热,你们坚守在 这里为我们的出行提供安全保障,为你们点赞!

该镇条心社区志愿者马文说:"城市文明与每个人息息 相关,文明交通,从我做起,我感到参加交通文明劝导很有意 义,我很珍惜这样的机会。""能在每天上下班必经的路口维 持交通秩序,虽然辛苦,但为了过往市民的安全服务,我觉得 非常开心。"该镇城东社区马艳说。

目前,该镇在县城各主干道共设有54名文明劝导员,他 们遍布在县城各条道路的斑马线旁,守护着城市文明。该镇 新时代文明实践所为每个交通文明劝导员配备了遮阳伞、防 暑降温药品等物品,并调整作息时间,避开上午10点至下午 4点高温时段,确保劝导员的健康安全。

创文不妨多发挥未成年人的作用

文明城市创建是提升城市整体素养、提升人民群众幸福 感的大事,在这场全国文明城市创建大考中,每个人都必须 当好第一责任人,除了党员干部要带头当好文明创建的生力 军,广大未成年人也要积极当好文明创建小主人。

文明创建中未成年人的作用不小。城市是我家,创建靠 大家。广大未成年人,积极当好文明创建的"啄木鸟",不仅能 找到家庭、学校在文明创建中出现的问题,更能通过他们,积 极矫正市民在日常生活中的一些不良习惯。比如有的家庭不 遵守交通文明,垃圾分类不到位,光盘行动不彻底等,孩子对 于这些行为平时看在眼中,如果让孩子帮助家长、老师指出 问题所在,对于成人中不文明行为,就容易让他们"出出汗" "红红脸",没有不改正的理由。久而久之,不文明纠偏就能起 到实效。

文明创建利于激发未成年人的自豪感。要让孩子当好文 明城市创建的小主人、文明创建中的重点事项、方式方法、实 施情况等,必须让孩子及时了解进度,尤其是要让孩子发挥 带头管好环境卫生、带头规范停车、带头遵守交通规则的小 哨兵作用,利用学生放暑假时间,让孩子走上街头,当好文明

啄木鸟和文明督导员,通过宣传发动,及时记录,写好文明创 建小调研,向同学、老师、家长、社区居民等推广。这样,文明 城市创建就多了"少年力量"。

文明城市创建中,多一些未成年人,文明创建就会多了 智慧,多了监督岗,多了更多"挑刺人"。这样的文明创建,对 于孩子文明素养的形成,也将大有裨益。因为,要当好一个合 格的文明小市民,不仅要学习好,更要有责任心,有维护城市 荣誉的主人公意识,看到乱丢垃圾,他们会阻止;看到垃圾不 分类,他们会提醒、劝导;看到楼道乱停乱放,他们会用文明 小提醒.放在醒目位置进行引领.....

所以, 千万不能忽略文明创建中的未成年人的作用,让 文明的"小手"多牵起"大手",文明创建才更有后劲,更加充 满生机。



文明礼仪主题班队会外,还开展礼仪教育体验活动,如 "今天我值日""文明小卫士""学雷锋、树新风""我是射 阳人,共建文明城"等实践活动,把这些入选学生的照 片和作品制成标语悬挂新装的路灯上。每年3月份,组 织学生到附近社区进行文明城市创建宣传和开展文明 实践活动。 文明行为,来源于文明的心理。该校还对3-6年级

学生举行征集文明标语活动,对学生进行净化心灵教 育。学校在花坛里竖立简洁的礼仪标语和警示牌,温馨 地提示孩子们明礼、懂礼;在校园路灯杆上,也悬挂学生 自编自创的"八礼四仪"宣传标语。在教室走廊内、水池 边、食堂里张贴礼貌用语,教育大家"轻声慢步""关注 点滴"、爱惜粮食;在学校画廊里张贴《弟子规》《三字经》 等图文并茂的国学经典字画,让他们在看、读、记、背中 传承经典,让礼仪流淌在心中。

该校通过有家长共同参与的"模拟法庭""法制教 育专题讲座"等活动,让孩子们从小形成遵纪守法的意 识。县教育局领导对该校的"家校共育"举措给予充分 肯定,并在该校举办"家校共育"现场会,在全县推广 该校以卓越的育人效果被评为市"德育示范学校""盐 城市文明校园"和县"精神文明标兵单位"。